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«Составная задача (состоящая из двух простых: 
первая — на нахождение суммы, вторая — на нахождение разности)»
На уроках математики в II классе учащиеся должны познакомиться с понятием «составная задача», научиться отличать составную задачу от простой. 
Для решения простой задачи необходимо выполнить одно арифметическое действие, а для решения составной задачи, которая включает в себя ряд простых задач, необходимо выполнить несколько арифметических действий. В II классе учащиеся знакомятся с составной задачей, которая состоит из двух простых задач, связанных между собой таким образом, что искомое одной простой задачи служит данными для другой. 
Для решения составной задачи необходимо: 
● расчленить ее на две простые задачи; 
● установить систему связей между данными и искомым; 
● составить план решения: «Что узнаем сначала?», «Что узнаем потом?»; 
● последовательно решить каждую задачу, выполняя необходимые арифметические действия. 
При работе с составными задачами продолжается формирование у второклассников следующих умений: 
● самостоятельно читать задачу и анализировать ее текст; 
● устанавливать связи между данными и искомым; 
● составлять план решения задачи; 
● записывать первое действие, затем второе действие, вычислять результат каждого из них; 
● записывать ответ задачи; 
● выполнять проверку решения задачи. 
Знакомство второклассников с составной задачей предусмотрено на уроке, где ученики учатся решать составную задачу, включающую две простые: первая — на нахождение суммы; вторая — на нахождение разности. Кроме того, ученики должны понять главное отличие составной задачи от простой: составную задачу нельзя решить одним действием и сразу ответить на вопрос задачи. Также второклассники учатся правильно записывать решение составной задачи по действиям. 
В данной статье покажем эффективные формы и методы знакомства с составной задачей. 
В учебном пособии даны специальные упражнения для подготовки к знакомству учащихся с составной задачей в два действия. Это решение пар простых задач, которые объединены общим сюжетом. Число, полученное в ответе на вопрос первой задачи, является одним из данных во второй задаче. 
На уроке 37 (с. 77) целесообразно провести фронтальную работу с учениками по выполнению задач № 5, 6. На уроках 39 и 44 можно организовать парную работу. Покажем это на примере. 
	5. Возле причала было 7 больших лодок и 5 маленьких. Сколько всего лодок было возле причала? 

	6. Дополни условие этой задачи ответом задачи 5. Реши задачу. У причала было ? лодок. Уплыло 8 лодок. Сколько лодок осталось у причала?


Ученики, сидящие на 1‑м варианте, читают задачу 5, а ученики, сидящие на 2‑м варианте, отвечают на вопрос задачи. (Возле причала было 12 лодок, так как 7 + 5 = 12.) 
Затем ученики, сидящие на 2‑м варианте, читают задание и задачу в задании 6, а ученики, сидящие на 1‑м варианте, дополняют условие задачи из задания 6 ответом задачи 5 и отвечают на вопрос задачи. (12 – 8 = 4 (л.). У причала осталось 4 лодки.) 
Если время на уроке позволяет, ученики самостоятельно записывают решение каждой задачи, а затем проверяют правильность их решения друг у друга. 
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Задача 1 
7 + 5 = 12 (л.) 
Ответ: 12 лодок. 
Задача 2 
12 – 8 = 4 (л.) 
Ответ: осталось 4 лодки. 
При первичном знакомстве с составными задачами на уроке целесообразно включать задачи, при решении которых надо выполнить два различных арифметических действия: сложение и вычитание. 
Предлагаем при изучении нового материала на уроке по теме «Составная задача» [1, с. 92] провести следующую работу. 
Учитель просит учеников самостоятельно составить задачу по краткой записи на нахождение суммы. 
Задание для учащихся: 
● составьте задачу по краткой записи и расскажите соседу по парте; 
● решите задачу. 
Снегирей — 6. 
 ? птиц 
Синиц — 4. 
Учитель. Давайте проверим, какую вы составили задачу по краткой записи. 
1‑й учащийся. Я составил такую задачу: «У кормушки было 6 снегирей и 4 синицы. Сколько всего птиц было у кормушки?». 
Учитель. Расскажите только условие задачи. 
Вызванный ученик рассказывает только условие задачи. 
Учитель. Расскажите только вопрос задачи. 
Вызванный ученик рассказывает только вопрос задачи. 
Учитель. Молодцы: вы правильно составили задачу и умеете выделять в ней условие и вопрос. Самостоятельно решите задачу 1: «У кормушки было 6 снегирей и 4 синицы. Сколько всего птиц было у кормушки?». 
Задача 1 
6 + 4 = 10 (пт.) 
Ответ: было 10 птиц. 
Учитель. Работая в парах, проверьте у соседа правильность решения задачи 1, используя презентацию. Как называется эта задача? (Это простая задача.) 
Учитель предлагает ученикам, работая в паре, составить задачу 2 по краткой записи на нахождение разности. 
Было — 10 птиц. 
Улетело — 7 птиц. 
Осталось — ? птиц. 
2‑й учащийся. У кормушки было 10 птиц. 7 птиц улетело. Сколько птиц осталось у кормушки? 
Учитель. Расскажите только условие задачи. 
Вызванный ученик рассказывает только условие задачи. 
Учитель. Расскажите только вопрос задачи. 
Вызванный ученик рассказывает только вопрос задачи. 
Учитель. Молодцы: вы правильно составили задачу 2, умеете выделять в задаче условие и вопрос. Самостоятельно решите задачу 2. 
У кормушки было 10 птиц. 7 птиц улетело. Сколько птиц осталось у кормушки? 
Задача 2 
10 – 7 = 3 (пт.) 
Ответ: осталось 3 птицы. 
Учитель. Проверьте у себя правильность решения задачи 2, используя презентацию. Как называется эта задача? (Эта задача называется простой.) Почему эти задачи называются простыми? (Мы сразу можем ответить на вопрос.) 
Учитель открывает слайд презентации, на которой представлены две краткие записи задач 2 и 3. 

Задача 2 
Было — 10 птиц. 
Улетело — 7 птиц. 
Осталось — ? птиц. 
Задача 3 
Было — 6 снегирей и 4 синицы. 
Улетело — 7 птиц. 
Осталось — ? птиц. 

Учитель. Сравните краткие записи задач 2 и 3: чем они похожи и чем отличаются? 
3‑й учащийся. В задачах 2 и 3 говорится о птицах. 
4‑й учащийся. Задачи 2 и 3 похожи тем, что в них известно, что 7 птиц улетело. 
5‑й учащийся. В задачах 2 и 3 одинаковые вопросы: «Сколько птиц осталось?». 
6‑й учащийся. Задачи 2 и 3 отличаются тем, что в задаче 2 известно, что было 10 птиц, а в задаче 3 известно, что было 6 снегирей и 4 синицы. 
Учитель. Какие вы молодцы! Правильно сравнили задачи 2 и 3, определили, чем они похожи и чем отличаются. Работая в паре, составьте задачу 3 по краткой записи. 
Вызванный учителем ученик отвечает. 
7‑й учащийся. Мы составили такую задачу: «У кормушки было 6 снегирей и 4 синицы. 7 птиц улетело. Сколько птиц осталось у кормушки?». 
Учитель. Проверьте правильность составления задачи 3, используя презентацию. 
Что нам известно в задаче 3? (Нам известно, что снегирей было 6, а синиц — 4.) Что нам еще известно в задаче 3? (Нам известно, что 7 птиц улетело.) Что надо узнать в задаче 3? (Сколько птиц осталось у кормушки?) 
Как вы думаете, можем ли мы сразу ответить на вопрос задачи 3? 
8‑й учащийся. Я думаю, что мы сможем сразу ответить на вопрос задачи, если устно сосчитаем, сколько всего птиц было у кормушки. 
9‑й учащийся. Я считаю, что мы уже узнали, сколько птиц было у кормушки, когда решали задачу 1. Их 10. 
10‑й учащийся. А когда решали задачу 2, мы узнали, сколько птиц осталось у кормушки — 3. 
Учитель. Давайте решим задачу 3. Что надо узнать сначала? (Сначала надо узнать, сколько всего птиц было у кормушки: 6 + 4 = 10 (пт.).) 
Что надо узнать потом? (Сколько птиц осталось у кормушки: 10 – 7 = 3 (пт.).)
Сейчас я вам покажу, как надо записывать решение задачи 3. 
Учитель показывает и подробно объясняет способ записи решения составной задачи по действиям в тетради. 
Задача 3 
1) 6 + 4 = 10 (пт.) 
2) 10 – 7 = 3 (пт.) 
Ответ: осталось 3 птицы. 
Ученики записывают решение задачи 3. 
Учитель. Проверьте друг у друга правильность записи решения задачи 3, используя презентацию. Давайте сравним решения трех задач: чем они похожи и чем отличаются? 

Задача 1 
6 + 4 = 10 (пт.) 
Ответ: было 10 птиц. 
Задача 2 
10 – 7 = 3 (пт.) 
Ответ: осталось 3 птицы. 
Задача 3 
1) 6 + 4 = 10 (пт.) 
2) 10 – 7 = 3 (пт.) 
Ответ: осталось 3 птицы. 

11‑й учащийся. Эти задачи похожи тем, что они про птиц. 
12‑й учащийся. Я думаю, что решение задачи 1 и решение первого действия задачи 3 одинаковые. 
13‑й учащийся. А еще решение задачи 2 и решение второго действия задачи 3 тоже одинаковые. 
Учитель. Правильно. А чем отличаются решения этих задач? 
14‑й учащийся. Они отличаются тем, что задачи 1 и 2 мы решали одним действием, а решение задачи 3 записали в два действия. 
15‑й учащийся. Я считаю, что они отличаются еще и тем, что ответ задач 1 и 2 мы можем найти сразу, а ответ задачи 3 мы найти сразу не можем. 
Учитель. Молодцы! Какие вы у меня внимательные! Как называются задачи, которые решаются в одно действие? (Простые задачи.) Работая в паре, подумайте: если мы решили с вами задачу в два действия, как она будет называться? Обоснуйте свой ответ. 
Вызванные ученики отвечают. 
16‑й учащийся. Мы думаем, что такую задачу можно назвать сложной, так как сразу ответить на вопрос задачи мы не можем. 
17‑й учащийся. Мы считаем, что задача 3 состоит из двух простых задач 1 и 2 — ее можно назвать составной. 
Учитель. Вы хорошо поработали, придумали название задаче 3. Сразу ответить на вопрос этой задачи нельзя. Ее принято называть составной задачей, так как она состоит из двух простых задач. В III и IV классах мы будем решать более сложные составные задачи, которые будут состоять из трех и даже четырех действий. Кто может назвать тему и цель нашего урока? 
18‑й учащийся. Тема урока — «Составные задачи». 
19‑й учащийся. Я считаю, что цель урока — научиться отличать составную задачу от простой, решать их. 
Учитель. Вы правильно сформулировали тему и цель урока. Кто может сказать, чем простая задача отличается от составной? 
20‑й учащийся. Простая задача отличается от составной тем, что решается одним действием и ответ можно найти сразу. 
21‑й учащийся. Составная задача отличается от простой тем, что ее нельзя решить одним действием и сразу ответить на вопрос задачи. Она решается в два действия. 
Учитель. Давайте запомним! 
Простую задачу можно решить сразу, а составную — нельзя. 
Простая задача решается в одно действие, а составная — в два действия. 
Прочитайте и расскажите друг другу основное отличие простой задачи от составной, используя презентацию. 
Примечание: при ознакомлении с составными задачами очень важно добиться различения учащимися простых и составных задач. С этой целью надо чаще включать на уроке составные задачи в сопоставлении с простыми, выясняя каждый раз, почему одна из них решается одним действием, а другая — двумя. 
Для этого учитель может провести математический диктант, диктуя по очереди составные и простые задачи. Ученики записывают в тетради номера задач в столбик, внимательно слушают условие и вопрос, а затем отмечают количество действий, необходимых для решения. Вместо количества действий можно указать рядом с номером, является ли задача простой (пр.) или составной (с.). Если ученик затрудняется с определением, он ставит прочерк рядом с номером. 
Учитель. Сейчас мы проведем математический диктант. Откройте тетради и запишите в столбик номера четырех задач, как показано на презентации. 
1) 
2) 
3) 
4) 
Ученики записывают номера четырех задач. 
Учитель. Я буду зачитывать вам задачу, а вы должны определить, простая это задача или составная. Хочу посоветоваться, как лучше обозначить это в тетради. Предлагаю выбрать один из вариантов. 
Вариант 1: если задача простая и решается одним действием, рядом с номером задачи записываем цифру 1. 
Если я зачитываю составную задачу, подумайте, какую цифру нужно записать рядом с номером задачи и почему? 
1‑й учащийся. Раз это составная задача, то надо записать цифру 2, так как надо выполнить два действия. 
Вариант 2: рядом с номером задачи можно указать, какая это задача — простая (пр.) или составная (с.). Какой вариант вам больше нравится? Почему? 
Вызванные ученики отвечают. 
2‑й учащийся. Мне больше нравится записывать цифры. Мы лучше запомним, сколько действий надо выполнять. 
3‑й учащийся. А я бы хотел записывать, какая это задача. 
Учитель. Кто выбрал вариант 1? Кто выбрал вариант 2? Большинство из вас выбрали вариант 1. Но можно использовать и вариант 2. Посмотрите на презентацию, как должна быть выполнена ваша работа. 

Вариант 1 
1) 1 
2) 1 
3) — 
4) 2 
Вариант 2 
1) пр. 
2) пр. 
3) — 
4) с. 

Как вы думаете, почему у задачи 3 стоит прочерк? 
4‑й учащийся. Если мы не сможем определить, какая это задача и сколько действий надо выполнить, то надо поставить прочерк. 
Учитель. Всем понятно, как мы будем выполнять математический диктант? Будьте очень внимательны. Текст задачи я буду читать быстро и только один раз. Каждый из вас работу выполняет самостоятельно и не заглядывает в тетрадь к соседу. 
1. Бабушка сорвала с одной яблони 5 яблок, с другой — 4 яблока. 8 яблок она отдала детям. Сколько яблок осталось у бабушки? 
2. Бабушка сорвала 9 яблок. 8 яблок она отдала детям. Сколько яблок осталось у бабушки? 
3. На озере плавало 16 лебедей. 9 лебедей улетело. Сколько лебедей осталось на озере? 
4. На озере плавало 10 больших лебедей и 6 маленьких. 9 лебедей улетело. Сколько лебедей осталось на озере? 
После проведения математического диктанта ученики проверяют друг у друга правильность определения вида задач, используя презентацию. Выполненная работа учащихся выглядит следующим образом: 

Вариант 1 
1) 2 
2) 1 
3) 1 
4) 2 
Вариант 2 
1) с. 
2) пр. 
3) пр. 
4) с. 

Учитель. Проверьте друг у друга правильность выполнения математического диктанта, используя презентацию.
Хорошо, если учитель предоставляет учащимся возможность сделать выбор формы записи вида задач. Это учит младших школьников самостоятельно принимать решения. 
Учитель. Поднимите руки, кто нашел ошибку у соседа при выполнении математического диктанта. 
Если кто-то из учеников допустил ошибку при выполнении математического диктанта (неправильно определил вид задачи или поставил прочерк рядом с номером), это сигнализирует о необходимости дополнительной помощи со стороны учителя. Обязательно следует провести работу над ошибками. Учитель снова читает задачу, а вызванный ученик должен обосновать свой выбор. Важно понять, почему некоторые дети не справились с заданием: возможно, задача была прочитана слишком быстро, ученики отвлеклись и проявили невнимательность либо некоторые из них еще не усвоили главное отличие составной задачи от простой. 
Учитель. Давайте запомним, чем составная задача отличается от простой задачи. 
Составную задачу нельзя решить сразу, а простую — можно. 
Составная задача решается в два действия, а простая — в одно действие. 
Работая в паре, расскажите друг другу, чем составная задача отличается от простой. 
Сегодня на уроке мы должны запомнить, какие задачи называются составными; научиться отличать их от простых, а также будем учиться решать составные задачи. 
Первичное закрепление нового материала целесообразно провести по учебному пособию (с. 92). 
	У Полины было 3 книги со стихами и 4 книги со сказками. Полина отнесла в библиотеку 5 книг. Сколько книг осталось у Полины?

	Было — 3 книги и 4 книги. 
Отнесла — 5 книг.
Осталось — ? книг.



	1. Сначала узнаю, сколько всего книг было у Полины. 
2. Потом узнаю, сколько книг осталось у Полины. 




Поиск решения этой задачи в учебном пособии предусмотрен с помощью синтетического метода, который основан на установлении связи между числовыми данными условия задачи и получении на основании этого новых данных. Затем устанавливаются связи между вновь полученными данными, пока не будет определено искомое. Структура вопроса: зная а и b, что можно определить?
Покажем поиск решения задачи синтетическим методом. 
Учитель. Кто хочет прочитать условие и вопрос задачи? 
Вызванный ученик читает задачу по учебному пособию или используя презентацию. 
Учащийся. У Полины было 3 книги со стихами и 4 книги со сказками. Полина отнесла в библиотеку 5 книг. Сколько книг осталось у Полины? 
Учитель. Что нам известно? (Нам известно, что у Полины было 3 книги со стихами и 4 книги со сказками.) Покажите друг другу эти данные на краткой записи и на схеме в учебном пособии. 
Зная, сколько у Полины книг со стихами (3) и книг со сказками (4), что можно определить? (Сколько всего книг у Полины.) 
Что нам еще известно? (Нам известно, что Полина отнесла в библиотеку 5 книг.) Покажите друг другу на краткой записи и схеме. 
Зная, сколько всего книг у Полины и сколько она отнесла в библиотеку, что можно найти? (Сколько книг осталось у Полины.) 
Покажите друг другу на краткой записи и схеме. 
В учебном пособии дана граф-схема синтетического метода поиска решения задачи. План решения задачи (что нахожу сначала? что — потом?) соответствует последовательности вопросов при беседе с учениками. Затем целесообразно организовать работу в паре следующим образом. Ученики, сидящие на 1‑м варианте, читают пояснения к граф‑схеме, а ученики, сидящие на 2‑м варианте, внимательно слушают, повторяют пояснения, показывая на граф‑схеме. 
Так как на этом уроке впервые происходит знакомство с составной задачей, то целесообразно предложить учащимся сделать краткую запись в тетради. 
Было — 3 книги и 4 книги. 
Отнесла — 5 книг. 
Осталось — ? книг. 
Учитель. Проверьте друг у друга правильность краткой записи задачи, используя презентацию. 
Учитель вызывает одного из учеников и предлагает ему записать решение задачи по действиям с подробным объяснением. (Первым действием узнаем, сколько всего было книг у Полины; вторым действием узнаем, сколько книг осталось у Полины.) 
Задача 
1) 3 + 4 = 7 (кн.) 
2) 7 – 5 = 2 (кн.) 
Ответ: осталось 2 книги. 
Учитель. Проверьте друг у друга правильность решения задачи, используя презентацию. Как называется задача, которую вы решили? (Она называется составная.) Почему эта задача называется составной? 
Примечание: при выполнении задания 1 на с. 92 необходимо решить составную задачу, которая так же, как и предыдущая, состоит из двух простых: первая — на нахождение суммы; вторая — на нахождение разности. 
	Было 20 м шелка и 30 м шерсти. Израсходовали 40 м ткани. Сколько метров ткани осталось? 
— Что нужно знать, чтобы ответить на вопрос задачи? 
— Что нужно знать, чтобы определить, сколько метров ткани было? 




Поиск решения этой задачи осуществляется с помощью аналитического метода. 
Учитель. Кто может повторить вопрос задачи? (Сколько метров ткани осталось?) Что нужно знать, чтобы найти количество метров, которые остались? (Сколько метров ткани было и сколько израсходовали?) Что нам известно? (Количество метров шелка (20), количество метров шерсти (30), количество метров, которые израсходовали (40).) 
Что нам неизвестно? (Сколько всего было метров ткани.) 
Что нужно знать, чтобы найти, сколько всего метров ткани было? (Сколько было метров шелка и сколько было метров шерсти.) Что нам известно? (И то, и другое.) 
Далее целесообразно организовать работу в паре следующим образом. 
Сначала ученики, сидящие на 2‑м варианте, читают первый вопрос, помещенный после задачи, а ученики, сидящие на 1‑м варианте, отвечают на него, показывая на граф-схеме. 
Затем ученики, сидящие на 1‑м варианте, читают второй вопрос, помещенный после задачи, а ученики, сидящие на 2‑м варианте, отвечают на него, показывая на граф-схеме. 
Учитель. Самостоятельно сделайте краткую запись и решите задачу. 
Было — 20 м и 30 м. 
Израсходовали — 40 м. 
Осталось — ? м. 
Задача 
1) 20 + 30 = 50 (м) 
2) 50 – 40 = 10 (м) 
Ответ: осталось 10 метров. 
Учитель. Проверьте друг у друга правильность краткой записи и решения задачи, используя презентацию. Как называется задача, которую вы решили? (Составная.) Работая в паре, расскажите друг другу, почему эта задача называется составной. 
Примечание: в учебном пособии предлагается задание 5 на с. 93, при выполнении которого учащиеся должны познакомиться со способами составления обратных задач 2 и 3 к прямой задаче на нахождение разности. Это новый сложный материал для усвоения, особенно для учеников с низким и средним уровнями мотивации. Как лучше организовать работу учащихся при изучении такого материала, мы описали в предыдущей статье — «Эффективные формы и методы знакомства учащихся со способами составления обратных задач к задачам на нахождение разности в II классе». 
На задание «Проверь себя» (с. 93), которое предполагает проверку усвоенных умений составлять и решать составную задачу, в конце урока останется незначительное количество времени, когда работоспособность учеников может быть низкой. Лучше выполнить это задание на этапе первичного закрепления новых знаний и способов действий, когда работоспособность учеников — на высоком уровне. Это позволит провести проверку знаний более эффективно. 
Поиск решения этой задачи в учебном пособии осуществляется с помощью синтетического метода, описанного выше, и проводится под руководством учителя. 
	Составь и реши задачу. 
Было — 2 кг и 8 кг. 
Продали — 4 кг. 
Осталось — ? кг. 
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Учитель предлагает учащимся самостоятельно составить задачу по краткой записи. 
Учитель. Давайте проверим, какую задачу вы составили по краткой записи. 
5‑й учащийся. В киоске было 2 кг персиков и 8 кг яблок. Продали 4 кг фруктов. Сколько килограммов фруктов осталось? 
Учитель. Молодец: составил задачу правильно. 
Затем целесообразно организовать парную работу учащихся следующим образом. Учитель предлагает ученикам два вопроса для обсуждения: 
1. Что узнаем сначала? 
2. Что узнаем потом? 
Ученики, сидящие на 1‑м варианте, задают первый вопрос, а ученики, сидящие на 2‑м варианте, отвечают на него, показывая на граф-схеме. 
Затем ученики, сидящие на 2‑м варианте, задают второй вопрос, а ученики, сидящие на 1‑м варианте, отвечают на него, показывая на граф-схеме. 
Если время на уроке позволяет, ученики самостоятельно записывают решение составной задачи. 
Задача 
1) 2 + 8 = 10 (кг) 
2) 10 – 4 = 6 (кг) 
Ответ: осталось 6 килограммов. 
Учитель. Проверьте у себя правильность решения задачи, используя презентацию. 
Если времени недостаточно, ученики могут рассказать решение задачи устно, когда отвечают на вопросы друг друга. 
Учитель. Как называется задача, которую вы решили? Работая в паре, расскажите друг другу, почему эта задача называется составной. 
Подведение итогов работы этапа урока 
Учитель. Какие задачи называются составными? Чем составная задача отличается от простой? 
ЗАПОМНИТЕ! 
Составную задачу нельзя решить сразу, а простую — можно. 
Составная задача решается в два действия, а простая — в одно действие.
Рефлексия 
Учитель. Запомнили ли вы главное отличие составной задачи от простой? Возникали ли у вас трудности при самостоятельном решении составной задачи? Что необходимо сделать, чтобы устранить все затруднения, которые возникали при решении составных задач?
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